1. Metodg eliminacji Gaussa, z wyborem elementu podstawowego w kolumnie, rozwigzaé

uktad liniowych rownan

2X2 + 2X3 :1,
X + X3 =2,
3% +3%X, =3.

2. Metoda LU rozktadu rozwigza¢ uktad rownan liniowych
3% + Xy +2X%3 =1,
4% +3Xy +2X3 = 2,
X +4X, +2X3 = 4.
3. Metoda eliminacji Gaussa z wyborem elementu podstawowego w kolumnie obliczy¢

wyznacznik macierzy

5 1 -2 1
1 3 1 4
A= .
-2 6 5
5 1 2 O

4. Metodg eliminacji (dla uktadow z macierza trojdiagonalng) rozwigza¢ uktad liniowych
rOwnan
3Xg —Xq =4,
—Xg +3%; — X5 = -6,
— X +3Xy —X3 =7,
—Xo +3X3 = 2.

5. Metoda potowienia znalez¢ dodatni pierwiastek rownania x? —x—1=0 z doktadnoscia do
1072,

6. Pokaza¢, ze rownanie SinhX+Xx—1=0 ma pierwiastek w przedziale (0;1). lle trzeba
wykona¢ iteracji, aby metoda polowienia otrzymac przyblizong wartos¢ pierwiastka z btedem nie
przekraczajagcym 5 1074,

7. Stosujac metod¢ Newtona obliczy¢ dodatni pierwiastek rownania tgxX—x-1=0 z
doktadnoscia do 1072,

8. Stosujac metode¢ siecznych znalez¢ pierwiastek rownania x2 +x%-3x—3=0, potozony w
przedziale (1,2) z doktadnoscia do 107 (x =1,% = 2).

9. Znalez¢  wielomian  drugiego  stopnia L,(x), ktory spelnia  warunki

L,(0)=0, L,(2) =1, L,(2) =0, wykorzystuja wielomian interpolacyjny Lagrange'a i Newtona oraz
udowodnié¢, ze te wielomiany sg takie same.

10. Zbudowa¢ wielomian interpolacyjny Newtona dla funkcji podanej w tabeli



X; 2 [1]1 2 |3

f(x) |26 |5 |3 |4 |7

11. Niech f(x)=sin(7x/2), a L,(x) jest wielomianem interpolacyjnym drugiego stopnia,
wartosci ktérego w punktach x=0,1,2 s3a réwne odpowiednim wartoSciom funkcji f(x).
Oszacowa¢ btad wielomianu interpolacyjnego. Porownaé to oszacowanie z btgdem faktycznym w
punktach x=1/4 i x=3/4.

12. Z jaka doktadno$cig mozna obliczy¢ V116 majgc podane wartosci {\/ﬁ,\/ﬁ,m },
wykorzystujac wielomian interpolacyjny drugiego stopnia.

13. Metoda najmniejszych kwadratéw dla funkcji podanej w tabeli
Xi 1 2 3 4

Vi 2 3 5 3

znalez¢ wielomiany interpolacyjne pierwszego i drugiego stopnia.

14. Wykazaé, ze wzor trapezow doktadnie catkuje dowolng funkcje liniowa, natomiast wzor
Simpsona doktadnie catkuje dowolny wielomian stopnia trzeciego.

15. Zastosowa¢ wzor s$rednich prostokatow oraz Simpsona do obliczenia catki z funkcji
f(x)= x* na przedziale <O,1> , porownac blad faktyczny z oszacowaniem btedu.

16. Jakiej wielko$ci ma by¢ krok h przy zastosowaniu wzordéw ztozonych trapezow
(Simpsona) w obliczeniu catki z funkcji f(X) = x* na przedziale <0,1>, aby blad nie przekraczat
10702

1

17. Dobra¢ krok catkowania numerycznego tak, aby trakcie liczenia catki z funkcji de

1+x
0

przy pomocy wzoru ztozonego trapezow (Simpsona) uzyska¢ wynik z doktadnoscia 1074,
18. Udowodni¢, ze metoda Rungiego-Kutty rozwigzania zagadnienia poczatkowego
u"= f(t,u), u(ty) =up, ktora jest zadana tablica wspotczynnikow
0
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ma drugi rzad aproksymacji.
19. Rozwigza¢ zagadnienie poczatkowe
u'=-u, 0<t<l,

u(0)=1
wykorzystujac metod¢ Rungiego-Kutty



rk
ky = f(tn, Yn ) kzzf(tn+%,yn+7l}

Yni1=Ynt Tkz
dla kroku 7 =0,25 i porowna¢ z doktadnym rozwigzaniem.
20. Wykaza¢, ze dwukrokowa metoda
Yo T4Yn —5Yna =74 (ty, Yn) +2F (th1, Y1)
rozwiazania zagadnienia poczatkowego u’' = f (t,u), u(ty) =uy ma trzeci rzad aproksymacji.
21. Zbadac¢ stabilno$¢ metody

Yni1 = Yna +%(6 f (tnv yn)_3f (tn—la yn—l) - 3f (tn—z’ Yn—z)) .



